

中国环境报

主管: 中华人民共和国环境保护部

6626期 今日12版

2015年9月 星期二

29 农历乙未年八月十七



主办出版发行: 中国环境报社

国内统一刊号: CN11-0085

邮发代号: 1-59

中国环境网: WWW.CENEWS.COM.CN

山西省长李小鹏在低碳发展论坛上提出

坚持高碳资源低碳发展

本报记者李景平 见习记者王璟太原报道 第五届中国(太原)国际能源产业博览会2015低碳发展高峰论坛日前开幕。山西省长李小鹏在作主旨演讲时指出,山西省将积极稳妥推进以煤炭为主的能源体制改革,建立完善科学减排、节能降耗的长效机制,狠抓循环经济、造林绿化、生态环境治理修复、重点城市环境综合治理等工作。

坚持向创新要动力,向改革要活力,向开放要空间,着力推进发展理念创新、科学技术创新、体制机制创新、品牌商业模式及企业管理创新,对外合作方式创新,以全面创新推动绿色发展、低碳发展。

经济、政治、文化、社会建设各方面和全过程,协同推进新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化和绿色化。创新科学技术,实施低碳创新行动计划,抓好山西科技创新城建设,力争在煤炭清洁安全高效低碳利用方面取得新突破。创新体制机制,继续深化以煤炭为重点的能源管理体制,构建低碳发展新机制,完善产业转型升级促进机制。

制止破坏保护区生态环境的违法行为

环境保护部、国家林业局约谈张掖市政府、甘肃省林业厅及祁连山保护区主要负责人

本报记者文雯9月28日北京报道 环境保护部与国家林业局今日就甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题,联合约谈张掖市人民政府、甘肃省林业厅和甘肃祁连山国家级自然保护区管理局等部门主要负责人,督促地方政府全面落实新修订的《环境保护法》、《自然保护区条例》,坚决制止破坏自然保护区生态环境的各种违法违规行为。

庄国泰在约谈中要求,张掖市人民政府、甘肃省林业厅和祁连山国家级自然保护区管理局要牢固树立生态保护红线意识,制定整改方案,限期对各类违法建设和活动进行清理整治,对相关单位和责任人依法依规进行处罚;进一步严格管理制度和执行力,切实加强保护区的管理;限期整改不到位,将按照《党政领导干部生态环境损害责任追究办法》追究责任。

行业主管部门的监督管理力度,积极协调有关部门对保护区的采矿项目进行全面清理。同时,积极争取国家财政专项投入,加强祁连山植被恢复、生态环境治理和生物多样性的保护,加快祁连山生态环境综合治理步伐。

治霾提升石家庄百姓幸福感

今年上半年,共收获七十九个优良天,没有出现过空气质量指数“爆表”情况

『再接再厉 让蓝天更多 让群众满意』系列报道之六

◆本报记者周迎久 通讯员翟恒伟

草木葱茏,清风徐徐,白云朵朵。在不久前举行的“幸福石家庄”高层研讨会上,生态环境的改善让群众幸福感随之升级,成了与会专家学者的一致观点。与蓝天白云相呼应,石家庄市环保局的监测数据显示,2015年上半年,石家庄市共收获79个优良天,与去年同期相比,增加36天;空气质量优良率达43.6%,提高19.8个百分点。其中,第二季度没有一个重污染天,创造了自2013年施行新环境空气质量标准以来的最好成绩。

“自实施新环境空气质量标准以来,石家庄市委、市政府压力非常大,提出要以壮士断腕的魄力进行治理。”石家庄市副市长郝竹山说。治理效果正逐步显现,石家庄市的空气质量排名也在发生着改变。石家庄市环境监测中心张灵芝介绍说,今年上半年,我们不仅好天气多了,污染指数也下降了,没有出现AQI指数“爆表”的情况,而去年同期则出现了9个。与其他城市相比,我们各月的排名较去年均有所提升。”

既要杀戒棒 也要棉花糖

“把大气污染防治摆在更加突出的位置,坚定必胜决心,持之以恒推进,做深做细做实,真刀真枪实干,确保今年实现省会大气质量明显改善。”在今年4月召开的石家庄市大气污染防治工作专题调度会上,河北省委常委、石家庄市委书记孙瑞彬的话掷地有声。

随后,石家庄市政府出台了《石家庄市大气污染防治攻坚战2015年工作方案》,围绕压煤、降尘、控车、迁企、减排、增绿六大治理措施,石家庄谋划了强力压减燃煤、升级改造燃煤电厂、开展挥发性有机物综合治理等十大攻坚战。

为推动各级政府加大大气污染防治力度,石家庄市还印发《石家庄市环境空气质量奖惩办法》,自第二季度开始,根据国控自动监测站环境空气质量综合指数和省控自动监测站环境空气质量综合指数排名情况,分别对相关县(市、区)给予资金奖励。

7月,石家庄市公布了首次排名和奖惩情况。桥西区、赞皇县、鹿泉区、井陘县、新乐市和平山县分别获得了468万元、153万元、120万元、120万元、84万元和57万元奖励;而长安区、新华区、元氏县、行唐县、井陘矿区、无极县和正定县则受到了处罚,受罚金额分别是150万元、471万元、60万元、81万元、99万元、135万元和225万元。

在石家庄市委、市政府高度重视和密集部署调度中,石家庄市大气污染防治不断向纵深推进。“通过环境保护部核查认定,石家庄市是河北省唯一一个提前一年完成‘十二五’主要污染物减排任务的的城市。但为进一步深化治理,今年我们又谋划了118个二氧化硫、氮氧化物减排项目,323蒸吨工业燃煤锅炉淘汰、1097.9蒸吨非工业燃煤锅炉淘汰、61家工业烟尘治理、52家工业挥发性有机物综合整治、26家燃煤电厂超低排放升级改造。”石家庄市环保局大

气处处长牛国新介绍说。目前各项目都在推进当中,据初步统计,总投资约31.58亿元。

既要抓重点 也要顾其他

“我们通过对监测数据的分析发现,石家庄非采暖期空气质量明显优于采暖期。这说明,燃煤仍是石家庄大气污染的重要因素。石家庄仍需大力控煤。”张灵芝说。

围绕控煤,石家庄今年开展了燃煤电厂超低排放升级改造、关停取缔小黏土砖瓦窑、农村能源清洁利用等多项攻坚工程。

“我们的目标是到今年年底,确保煤炭消费量比去年净削减270万吨。”石家庄市大气办有关工作人员介绍说。据了解,石家庄市年底前将关闭所有外来煤炭洗选企业,重点压减环保设施相对落后、治理标准较低、治理效果较差行业的煤炭消耗,同时在农村推广民用节能环保采暖炉10万台。

“为了实现控煤效果最大化,我们还提出了城乡同步原则。”石家庄市环保局副局长梁国发解释说,城乡同步就是进一步加强区域联防联控,特别是要加大县市区扬尘污染和分散燃煤锅炉污染的治理力度。

既要祛旧疾 也要治新病

“我们还不能高兴得太早。”面对空气质量的好转,张灵芝心里还有一丝担忧。今年上半年,石家庄市大气污染物6项主要指标中,PM10、PM2.5浓度下降最多,其次是二氧化硫、二氧化氮和一氧化碳,下降最小的是臭氧。让张灵芝担忧的正是这个下降比例最小的臭氧。

张灵芝认为,出现这一状况是由于今年石家庄重污染天气减少,空气质量状况改善,大气通透性明显增强,光照紫外线强度加大,加剧了臭氧的转化形成。“大气污染防治要依靠科技支撑,坚持精准治霾,探索治理的新途径、新方法。”郝竹山说,下一步,石家庄市要在不断治理已有污染源的基础上,研究新问题,破解新难题,推动环境质量持续改善。

针对臭氧,石家庄市环保局局长王华平告诉记者,最重要的是减少臭氧前体物的排放。氮氧化物和挥发性有机物是臭氧的两大前体物,这两种污染物大量产生于机动车尾气、煤炭燃烧和石油化工行业。

“下一步,石家庄市将通过提高燃油标准、控制机动车保有量、降低工业生产中的挥发性有机物排放等方式,来治理污染,预防、减少臭氧污染。”王华平说。



为迎接“十一”国庆节,北京天安门广场布置了主题为“祝福祖国”的大型花坛,共摆放8万余株鲜花,中心是直径40米、高16米的巨型花篮。

本报记者邓佳摄

初期雨水无法有效收集处理,实际使用锅炉与环评批复不一致

沾化两企业被责令整改

本报讯 接到环境保护部副部长潘岳关于山东滨州市沾化区工业园区环境问题的信访批示后,环境保护部环境监察局立即责成山东省环保厅调查处理。

锅炉与环评批复不一致等问题。就此,沾化区环保局下达《责令改正违法行为决定书》,责令立即整改。对沾化东颐皮业有限公司超标排污的违法行为已立案,处罚程序正在进行中。

年,沾化区环保局下达了《环境违法行为改正通知书》,责令企业立即停产或停止建设,未经环评批复和试生产批复,不得恢复生产和开工建设。同时检查发现,两园区未按区域环评要求,建设集中供热锅炉。

环境保护部督办江苏靖江危险废物污染问题

本报记者王昆婷北京报道 媒体近日报道称,有群众举报江苏扬农化工股份有限公司(上市公司)和江苏长青农化股份有限公司(上市公司)长期、大量非法填埋危

险废物,严重污染地下水 and 饮用水源。环境保护部对此高度重视,并于9月28日上午召开会议专题研究并成立调查组,联合江苏省环保厅进行督办,要求尽快查清事

实,对有关环境违法问题,无论涉及什么企业、什么人,坚决一查到底,依法处理、严肃追责。在调查结果初步明确后,将及时做好信息公开工作。

景区里的垃圾哪儿来的?

本报记者赵娜 董克雍

国庆节假期即将来临。每逢黄金周,随着旅游人数的不断增加,一些景区的环境也常常遭到人为的破坏,其中垃圾乱扔现象成为困扰很多景区的老大难问题。为此,记者日前来到一些景区进行了实地调查。

国庆节假期即将来临。每逢黄金周,随着旅游人数的不断增加,一些正在营业和已经关闭的跑马场周边垃圾众多,包装废弃物、饮料瓶、湿巾等垃圾散落在草丛及路边沟渠内。丰宁县喇嘛山释佛云山风景区门口河边布满了玉米皮、玉米芯、矿泉水瓶、水果皮等垃圾。此外,在一些露营地及烧烤地区也同样有不少垃

圾。还有些景区存在垃圾桶等基础设施设置不到位、配套服务设施跟不上等现象。乱丢果皮、纸巾、饮料瓶等行为,折射出游客自身素质不高的问题,同时,政府监管力度不够、景区管理措施不到位以及法律不健全等,也是景区环境问题产生的重要因素。景区应该加强自身管理,对游客进行积极引导,同时实行一些奖惩制度,并做好黄金周等节假日期间垃圾的预案,避免出现垃圾堆积、乱扔现象。

详细报道见今日六版



中国环境新闻

关注微博 关注微信

落实领导批示 维护群众权益